

他们盯上老人了

一部分手机App“收割”老年群体调查

新华视点
聚焦3·15

“这款交友App,把我们家闹得鸡飞狗跳。”武汉市市民刘女士说,家里老人看了网络广告下载了一款中老年社交App,结果被引诱充值五六千元。“新华视点”记者调查发现,如今老年人普遍用上了智能手机,但不少老年人欠缺网络安全知识,成为一些手机App流量“收割”的对象,乃至陷入各种网络套路中。

不少老年人在网上被骗

“我父亲不知道点了什么广告,无意间办理了一份保险,接下来每个月自动扣费并且没有通知。”谈起这件事,来自天津的程先生十分气愤——短短7个月,他父亲就被某网络保险平台莫名其妙地扣款1800多元。

程先生询问其父亲从何处投保时,年近七旬的老人完全不知道怎么回事。他通过网络搜索才发现,这个网络保险平台在出行App、购物弹窗等投放了很多广告,用“领红包”“首月1元”等噱头吸引众多用户点击。

记者发现,在“黑猫投诉”平台,该网络保险平台迄今已有9000多条投诉,“老人在不明白的情况下被误导投

保”等成为常见的投诉标题。

不少消费者感叹,现在网上各种小广告满天飞,老人一不小心就落入陷阱,让人防不胜防。

“老人已经70多岁了,平时省吃俭用,一下被骗了2800多元,每天茶饭不思。”来自山西的李先生吐槽,自己的父亲在网上学习理财课,说是免费学习,几节课下来就在所谓“教授”的怂恿下买了价值2888元的“精品课”,结果发现课程内容都是“教授”从网上抄来的。

中国互联网络信息中心今年2月发布的第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年12月,中国60岁及以上老年网民规模达

1.19亿。

随着老年网民快速增长,针对老年人的网络套路也逐渐增多。2021年9月,中国社科院社会发展战略研究院发布的研究报告显示,17.25%的被访老年人有在网络中受骗的经历;其中,超四成老年人曾因保健品被骗,近四成老年人因免费领红包被骗。

天津市社会学会会长张宝义认为,老年人是互联网领域的“年轻人”,也是互联网领域的“弱势群体”。老年人有其生理和心理上的特点,面对复杂的网络套路,往往难辨真伪,一旦放下戒备心理就容易上当受骗。

这类老人的手机上推送。

——瞄准老年人辨识能力差的弱点,吸引流量、快速变现。《有毒!这种食物千万不能乱吃》《丈夫出轨,离家多年未归》……这类文章充斥着一些老年人的微信朋友圈。

在短视频平台,中老年用户成为一些婆媳关系、养生保健内容的“自来水”。直播领域,一些老人深陷“情感直播”不能自拔。

陈旭辉表示,这些内容一边对老年人展开“洗脑”,一边通过打赏、带货、知识付费等方式变现。此前,在某个“患癌”家庭调解直播的结尾,主播话题一转卖起保健品,不少老年人被“剧情”感染,按捺不住消费的冲动。有养生类自媒体从业者坦言:“内容是抄来的,好赖要靠网友自己分辨。我要的只是粉丝和点击量,赚的是广告费和流量分成。”

性表示,本想在网上寻找另一半,但花费数万元后“竹篮打水一场空”。“语音聊天按分钟计费,不送礼物人家也不搭理。”

——紧盯老年人“网络小白”的盲点,弹窗信息成套路入口。记者了解到,一些老人常常点击写有“内存不足”“病毒威胁”等信息的弹窗,然后手机就被稀里糊涂地安装了好几个手机管家、清理大师等各类App。

天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉说,大部分老年用户的手机性能一般,有的是子女用过的旧手机,老人容易被这类弹窗欺骗。一些软件在安装后会偷偷收集用户信息,进行数据画像,给他们标注“容易被误导和诱导”的群体标签;随后,各种劣质内容、欺骗套路的广告,就会定向往

为老年人营造一个清朗的网络空间

为帮助老年人跨越“数字鸿沟”拥抱互联网,去年1月起,工信部在全国范围内组织开展了为期一年的互联网应用适老化及无障碍改造专项行动。一批大字体、大图标、界面简单、操作方便的App问世,大大满足了老年人的需要。

“有关部门和社会各界帮助老年人跨越‘数字鸿沟’的努力和成绩有目共睹,但一些互联网从业者试图把老年人引入另一个‘流量深坑’,这是社会所不能容忍的。”陈旭辉

认为,“有必要整合社会力量,引入第三方专业测评机构对各类软件展开常态化抽检、巡检,定期公布测评结果,对违法者予以曝光,倒逼企业遵纪守法。”

张宝义认为,平台、应用商店应该负起主体责任,重视用户反馈,及时下架有问题的App。有关部门也应坚持对违法广告、弹窗零容忍,建立一套快速响应机制,对发现的违法问题快速处置。

针对一些老年人网络安全知识不足的问题,北京奥肯

据新华社

抗原检测是什么? 可替代核酸检测吗? 解读来了!

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制综合组日前发布《关于印发新冠病毒抗原检测应用方案(试行)》通知,表示为进一步优化新冠病毒检测策略,根据疫情防控需要,推进“抗原筛查、核酸诊断”的监测模式,在核酸检测基础上增加抗原检测作为补充。

抗原检测成为这两天公众关注的热点:抗原检测结果可以替代核酸检测结果吗?抗原检测对无症状感染者“早发现”有帮助吗?基层防疫能力会因此加强吗?增加抗原检测作为补充是否与近期我国疫情多发频发,防控形势复杂严峻有关……记者专访了国家卫生健康委临床检验中心副主任李金明。

抗原检测用于特定人群筛查,有利于提高“早发现”能力

近期我国疫情多发频发,防控形势复杂严峻,如何又快又准找到并控制传染源,切断传播途径是疫情防控的关键。“在核酸检测基础上增加抗原检测作为补充”,是进一步优化新冠病毒检测策略的最新举措,尤其针对目前奥密克戎病毒传播性强、隐匿性强但症状较轻等特点,推广“抗原筛查、核酸诊断”监测模式,有利于提高“早发现”能力,尽早采取隔离措施。

抗原检测存在假阳性,其结果不可替代核酸检测结果

专家介绍,抗原检测是通过抗原和抗体结合反应在试纸条上检测,方便快捷,一般15—20分钟即可出结果。但抗原抗体反应因为会有一些干扰的存在而出现假阳性,方法学上的特异性达不到100%。而核酸检测,因为引物和探针的设计,在方法学上特异性为100%,同时,核酸检测分析敏感性较抗原高约100到1000倍。

目前多是医疗机构集采,已有自测产品开始网络预售

“居民可通过零售药店、网络销售平台等渠道,自行购买抗原检测试剂进行自测”,有抗原自我检测需求的社区居民是这次《方案》的适用人群之一。12日,国家药监局发布通告,批准南京诺唯赞、北京金沃夫、深圳华大因源、广州万孚生物、北京华科泰生物的新冠抗原产品自测应用申请变更。13日国家药监局再批准5家新冠抗原自测产品上市。目前已有部分新冠病毒抗原检测试剂盒开始网络预售。

一图看懂抗原检测

据央视新闻客户端

遗失声明

菏泽市宏大职业培训学校的银行开户许可证丢失,核准号:J4750000559501,声明作废。

何凤霞购买的福临国际名城二期7号楼-1014号房储藏室合同丢失,合同编号:HZZ20180128012,声明作废。

菏泽市牡丹区荷威配货站的营业执照正副本丢失,注册号:371702601563193(统一社会信用代码:92371702MA3EY5GQ9L)声明作废。

菏泽中盛房地产开发有限公司开具张国勇的购房款收据丢失,收据编号:5025121(金额:34294元)、5025120(金额:190865元),声明作废。

菏泽中盛房地产开发有限公司开具刘荣各的购房款收据丢失,收据编号:1802884(金额:10000元)、1625477(金额:70000元)、5602599(金额:282863元)、5602605(金额:18543元),声明作废。

贾明志购买由菏泽天华房地产集团有限公司开发的长城公馆16号楼07006室的购房款收据丢失,收据编号:0002968(金额:510000元)、0002843(金额:221105元)、0002842(金额:44308元)、0002969(金额:10000元)、0010125和0010623合计(金额:57000元),声明作废。

央视新闻
抗原检测 Q&A
权威版来了!

什么是抗原检测?
新冠病毒是一种RNA病毒,主要包括四种结构蛋白:表面的刺突蛋白、膜蛋白、包膜蛋白和里面的核衣壳蛋白。抗原检测通常测的是表达量高的核衣壳蛋白,即N蛋白,通过抗原和抗体结合反应检测。

抗原检测敏感性和特异性如何?
抗原检测的敏感性和特异性均较核酸检测差,尤其是敏感性,核酸检测分析敏感性较抗原高约100到1000倍。但在感染过程中,当病毒浓度比较高时,即达到每毫升中有一百万到一千万个病毒时,则基本上抗原也是可以被检测出来的。

哪些人可以自测?
新冠病毒抗原自测适用于隔离观察人员和有自我需求的社区居民。比如因为收到疫情高风险地区的快递而担心被感染的时候,可以做抗原检测的自测。有典型新冠病毒肺炎症状者建议第一时间去发热门诊。

多久出结果?
15-20分钟,操作比核酸检测简单很多,不需要实验室和复杂仪器设备等特殊条件。

抗原检测结果能取代核酸检测结果吗?
不能替代。核酸检测是新冠病毒感染的确诊依据。

抗原检测的频率如何?
一般来说一天一次即可。

社区居民自测阳性怎么办?
抗原检测阳性的,不论是否有呼吸道、发热等症,居民应当立即向所在社区(村)报告,由社区(村)联系急救中心按照新冠肺炎疫情相关人员转运工作指南,将居民转运至设置发热门诊的医疗机构,进行核酸检测。

社区居民用完的自测试剂如何处理?
阳性人员使用后的采样拭子、采样管、检测卡等装入密封袋一并转运至医疗机构作为医疗废物处置。
阴性人员的试剂要装入密封袋,可不用做特殊处理。

社区居民有自我检测需求的在哪里购买?什么时候可以买到?
社区居民有自我检测需求的,可通过零售药店、网络销售平台等渠道,自行购买抗原检测试剂进行自测。

目前五款新冠抗原自测产品还处于刚刚上市阶段。